
 

 

 

 

ATA DA IV REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO 

PERMANENTE DA EDUCAÇÃO (COPEDUC) 

I REUNIÃO ORDINÁRIA DO GNDH/2013 

 

Nos dias 13, 14 e 15 de março de 2013, na cidade de 

Fortaleza-CE, realizou-se a 1ª Reunião Ordinária da Comissão 

Permanente de Educação - COPEDUC, sendo que estiveram 

presentes os representantes dos Ministérios Públicos dos 

Estados de ES, RJ, RS, BA, PE, MG, PA, RN, PB, SC, MA, AC, 

AP, MT, MS, RO e MPF. No dia 13 de março de 2013, 

aproximadamente às 16h, após participação de todos os 

integrantes da comissão na abertura dos trabalhos do GNDH pelo 

Presidente e o Procurador-Geral do Ceará, foi aberta a reunião 

da COPEDUC pela Coordenadora Dra. Maria Cristina Rocha 

Pimentel- MPES. Os trabalhos iniciaram com a palestra do Prof. 

Antônio Lidio Zambom <antoniozambon@mec.gov.br>, sobre o 

tema “Educação no/para o campo e classes multisseriadas”. Ante 

as discussões realizadas sobre a falta de normatização da 

multisseriação, acordou-se que a coordenação da COPEDUC 



encaminhará consulta ao Conselho Nacional de Educação/CEB,  

indagando: a) o número máximo de alunos, no caso de classes 

multisseriadas; b) o número máximo de séries na multisseriação; 

e a possibilidade ou não de multisseriar turmas de alfabetização 

com séries mais avançadas; c) a possibilidade ou não de 

multisseriação das séries finais do ensino fundamental. Foi 

também sugerido pela colega Ana Cristina Cirne-MPRS que a 

situação das classes multisseriadas fosse levada ao MEC nos 

próximos encontros que serão agendados. Na sequência passou-

se a monitorar as três Ações e os Objetivos do Planejamento 

Estratégico da COPEDUC – GNDH: Do objetivo 1, “Banco de 

Dados – MP Educação”, a colega Eleonora Rodrigues (MPPE) 

apresentou CD com as peças remetidas pelos membros da 

comissão, entregando-o à Coordenadora Maria Cristina Pimentel-

MPES, conforme previsto nas etapas do planejamento 

estratégico. A seguir, a representante do MPF, Maria Cristina 

Manella Cordeiro entregou as peças do MPU para a colega 

Eleonora, ficando acordado que outras peças processuais ainda 

poderão ser enviadas à colega Eleonora pelos representantes do 

MPMA, MPES, MPRS, MPMS e MPRN, que se comprometeram 

a fazê-lo até o dia 20/03 para os e-mails <preduc@mp.pe.gov.br> 

e <emarise@globo.com>. Do objetivo 2, “MP pela Educação: 

Prioridade”, acordou-se que o questionário e o ato normativo de 

criação dos CAOs e das Promotorias exclusivas de Educação, 

deve ser remetido diretamente para a colega Vera Ferraz-MPRO 

vera@mp.ro.gov.br até 31/03/2013. Do objetivo 3, “MP pelo 

fortalecimento do Controle Social na Educação”, acordou-se 

que tal objetivo passará a ser coordenado conjuntamente pelas 

colegas Maria Cristina (MPES) e Sandra (MPMA), devendo os 

questionários faltantes serem remetidos até 30/04/2013 para os 

correios eletrônicos (mcrpimentel@hotmail.com e 

sandradepontes@hotmail.com ).  Afinal, procedeu-se a eleição da 

nova coordenação: Coordenadora-Bianca Mota de Moraes-

MPRJ; Vice-coordenadora- Maria Cristina Rocha Pimentel-MPES; 

e Secretária- Vera Ferraz de Arruda-MPRO. No dia 14 de março, 

pela manhã, após discussão sobre o enunciado proposto pela 

COPEDPDI, a Comissão deliberou que os Promotores Bianca 
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Mota (MPRJ), Miguel Slhessarenko (MPMT), Rosangela Rosa 

(MPRS), Maria Cristina Manella (MPF) e Maria Elmira Dick 

(MPMG) dirigissem até a COPEDPDI para debater o tema com 

aquela comissão. Na COPEDPDI, após discussão sobre a 

inclusão escolar das pessoas com deficiência na rede privada 

regular de ensino e sobre o atual papel das escolas especiais, 

acordou-se para a próxima reunião do GNDH a realização de 

estudo pelas duas comissões com a SECADI-MEC e a posterior 

retomada da redação do enunciado pelas duas comissões. Após, 

foram apresentadas experiências exitosas dos Ministérios 

Públicos dos Estados do Maranhão, pelo Promotor Paulo Avelar – 

Educação Para Todos; do Rio Grande do Sul, pela Promotora 

Ana Cristina Cirne – Repactuação da FICAI; do Ceará, pelo 

Promotor Edson Landin – Mediação e Práticas Restaurativas. No 

período da tarde do dia 14 de março de 2013, em continuação, 

a Promotora Sônia Piardi, de Santa Catarina, apresentou um 

roteiro para a elaboração de um livro pela COPEDUC, nos termos 

em que já foi feito pelos integrantes da COPEDS; acordou-se 

suspender a atividade por ora, com sugestões de edição de 

cartilhas ou manuais sobre temas específicos de atuação 

ministerial. Para otimização da pauta, acordou-se que será 

apresentada apenas uma experiência exitosa em cada encontro 

da COPEDUC, preferencialmente do Ministério Público do estado 

que sediar a reunião do GNDH. Na sequência, passou-se aos 

informes e aos encaminhamentos: 1) sobre a Cartilha de 

Alimentação Escolar ficou esclarecido sobre a situação do colega 

Almir Branco-MPAC e a substituição da colega Terezinha Lobo-

MPBA, para a continuação das reuniões com o MEC/FNDE; o 

colega Francisco José Maia Guedes-MPAC,   irá entrar em 

contato  com o colega Almir Branco, pedindo para ele mandar o 

mandar já elaborado, contribuindo na parte gráfica.  2) sobre o 

Plano Nacional de Atuação do MP na Educação acordou-se 

que é prioridade nos trabalhos da comissão; que a colega Viviane 

Veras-MPPA remeterá o Plano com seu atual texto até o dia 

20/03/13 para os demais colegas pelo e-mail do grupo, com 

destaque em vermelho do que precisa ser debatido, e receberá 

sugestões de redação e de acréscimos nos pontos destacados 



em vermelho até o dia 30/04/2013. Acordou-se que na próxima 

reunião será reservada pauta para aprovação do plano nacional e 

serão aceitos apenas os destaques, em redação por escrito.  3) 

os integrantes da Comissão-COPEDUC aprovaram o envio de 

oficio do presidente do GNDH aos Procuradores Gerais do 

Estados do ES, RJ e RS, com menção honrosa de agradecimento 

e reconhecimento pelo trabalho realizado em prol da educação 

brasileira, pelo grupo de Promotoras de Justiça integrantes da 

Coordenação da COPEDUC desde a instalação da Comissão até 

a presente data, ou sejam, Maria Cristina Rocha Pimentel, 

Coordenadora, Promotora de Justiça do MP-ES; Bianca Mota de 

Moraes, Vice-Coordenadora, Promotora de Justiça do MP-RJ e 

Rosangela Correa da Rosa, Secretária, Promotora de Justiça do 

MP-RS. 4) Foi destacada pela Coordenadora, a importância da 

participação dos Promotores de Justiça com atuação em 

Educação nas Conferências Municipais, Estaduais e Nacional de 

Educação; sendo informado que os membros da COPEDUC 

poderão ter assento na conferência, como setor independente, 

não causando, pois, redução de vagas para a sociedade civil. 5) 

Deliberou-se pela prioridade em prosseguir com as atividades de 

articulação com o Ministério da Educação para tratar do III 

Encontro Nacional MEC-MP, a ser realizado até final de 2013, e 

assinatura do novo Termo de Cooperação Técnia. Foi informada 

a realização dos próximos encontros estaduais MEC-MP. Os 

trabalhos se encerraram às 17h30min, devido ao horário 

estabelecido pela organização do evento para o transfer do local. 

No dia 15 de março de 2013, os integrantes da COPEDUC 

participaram da plenária, cujas atividades ocorreram no auditório 

da Escola Superior da Magistratura do Estado do Ceará, com a 

presença dos membros das comissões do GNDH, e na 

oportunidade, os trabalhos desenvolvidos pela COPEDUC foram 

devidamente apresentados pela Coordenadora Maria Cristina 

Rocha Pimentel. Nada mais havendo, encerrou-se a plenária do 

GNDH, com os cumprimentos e agradecimentos da presidência 

do GNDH, pelo Dr. Eduardo de Lima Veiga, que apresentou o 

Vice-Presidente Dr. Orlando Rochadel Moreira, que responderá 

pelo GNDH em abril e maio de 2013. Nada mais havendo, 



encerrou-se a presente ata, lavrada pela Secretária da 

COPEDUC, Rosangela Corrêa da Rosa, e aprovada pelos 

membros da COPEDUC.  Fortaleza(CE), 15 de março de 2013. 


